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Výklad
Univerzální strojní svěrák má v kusové výrobě největší využití. Strojní svěrák má rovnoběžné čelisti pro upínání obrobků s rovnoběžnými stranami. Jedna čelist je posuvná, ovládaná šroubem ukončeným čtyřhranem, na který se nasazuje utahovací klička. Čelisti strojního svěráku mají prizmatické „V“ zářezy pro upínání válcových obrobků ve svislé i vodorovné poloze. Strojní svěráky se sklopnou upínací částí se používají při vrtání šikmých děr v obrobcích.
Strojní svěrák musí mít také dostatečnou váhu, aby se neposunul při vrtání (hrozí úraz obsluhy, zlomení vrtáku). Proti takovému nežádoucímu posunu svěráku se svěrák musí upnout ke stolu vrtačky. Při vrtání malých obrobků se používá ruční zámečnická svěrka, která se při vrtání drží v ruce. Obrobek je nutno podkládat dřevěnou podložkou, neničí se pak stůl vrtačky.

Svěrák musí zaručovat vyvrtání svislé a správně umístěné díry. Obrobek je upnut vodorovně a špička vrtáku je nad středem díry.
Při vrtání s ruční vrtačkou používáme k upínání obrobku zámečnický svěrák upnutý na pracovním stole.   
Univerzální strojní svěrák
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Příklady upnutí ve svěráku
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Upnutí válcového obrobku
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Svěrák zabezpečený proti pohybu rychloupínkami
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Svěrák zabezpečený šroubem.
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Upnutí malého obrobku do zámečnické svěrky
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Cvičení
Popiš správně části svěráku:
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Doplň správné pojmy:


Při strojním vrtání se používá k upínání obrobků                                                    


Čelisti strojního svěráku mají                                                                  zářezy.


Proti nežádoucímu posuvu svěráku                                                                         


Univerzální svěrák nám zaručuje                                                                           

Při vrtání malých obrobků se k upnutí používá 
Test
1. Při strojním vrtání používáme k upnutí obrobku:

a) strojní univerzální svěrák

b) sklíčidla

c) zámečnického svěráku

2. Proč při vrtání zabezpečujeme svěrák:

a) aby se nerozlomil

b) aby se nepoškodil

c) aby se nepohyboval

3. Při vrtání malých obrobků používáme:

a) zámečnický svěrák

b) zámečnickou svěrku

c) zámečnický svírací přípravek

4. Válcové obrobky upínáme do:

a) prizmatických zářezů ve stole vrtačky

b) zámečnické svěrky

c) prizmatických zářezů ve svěráku

5. Univerzální strojní svěrák má:

a) jednu čelist posuvnou

b) obě čelisti posuvné

c) žádnou čelist posuvnou

6. Proti pohybu se svěrák zabezpečí:

a) kolíky

b) upnutím do stolu vrtačky 

c) čepy
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